

坎昆會議於重重爭議下進行

編譯：洪佳琳

2003.10.17

坎昆（Cancun）會議於九月十一日揭幕，但因各會員國在諸多重要議題上存有許多歧見，面臨重重阻礙。坎昆會議第二天，會員國仍未對本次會議宣言草案展開實質協商，反而在新加坡議題及農業議題上互不相讓，導致會議進行並不順利。

在農業議題方面，歐盟與美國面臨來自以印度、巴西為首的開發中國家嚴酷的挑戰。開發中國家堅持要求已開發國家承諾更多關稅減免，不但不願認真參與會議宣言的擬定，且不願在市場開放上做出更多的讓步，以致農業工作小組難以在會議結束前獲得成果。為避免此結果之發生，農業工作小組主席，即新加坡貿易與工業部部長 **George Yeo**，曾持續與許多國家進行諮商，希望能整合各國意見。**George Yeo** 試圖在兩大勢力即開發中國家與已開發國家間斡旋，其中屬於 G-21 國家的印度、巴西等，希望能與歐盟、美國分別諮商，以瓦解美國、歐盟的同盟關係。

加拿大貿易部長 **Pierre Pettigrew** 暗示農業議題的停滯連帶對坎昆會議的其他議題造成影響。美國、歐盟認為其已在農產品上多所讓步，因此在工業、投資等新加坡議題上應得到更多開發中國家的回饋。但開發中國家仍認為農業問題與新加坡議題間並無關係，且新加坡議題仍屬尚未成熟的議題，不足納入討論。

但坎昆會議仍在農業及工業產品市場自由化方面，有所進展。未來可循目前提出的談判架構，進一步就關稅減免及補貼削減的幅度，進一步協商，而在六個月討論出具體結果。

（資料來源：Inside U.S Trade, September 12, 2003）